

# 大戏轮番演 全集陆续出

## “纪念周信芳诞辰 120 周年”系列活动预热启动

本报讯(记者 王剑虹)“纪念周信芳诞辰 120 周年”系列活动昨启动预热。纪念活动将在“戏、会、书、影、画”等不同领域以多种形式全面展开。其中包括麒派传统剧目和新编剧目演出、周信芳麒派艺术学术研讨会、《周信芳全集》新书出版首发仪式、“周信芳戏剧空间”揭牌仪式、麒派京剧电影内部观摩、“戏画麒芳”戏曲人物画特展等一系列主题纪念活动。

由上海京剧院策划的纪念演出将从明年 1 月 12 日起在逸夫

舞台连演 7 天,轮番上演“麒艺流芳”——纪念人民艺术家周信芳诞辰 120 周年主题晚会,传统大戏《龙凤呈祥》《秦香莲》《法门寺》《清风亭》,新编传统京剧《楚汉春秋》以及麒派折子戏专场。除了陈少云等麒派弟子之外,尚长荣、孙正阳、史依弘等上海的京剧名家名角以及来自京、津、鄂的京剧名家朱世慧、王蓉蓉、李宏图、赵秀君等都将加盟此次纪念演出。除上海的纪念演出外,上海京剧院还将于明年 1 月 30、31 日在北京国家大剧院举办两场纪念演出,

一台是传统剧目“麒派经典折子戏”,另一台是今年新创作的新编京剧《金陵曲》。

此外,以“弘扬麒学精神,推进艺术发展”为主题的研讨会将于纪念演出的第二天在上海国际会议中心举行,从麒派艺术本身、麒派剧目建设、麒派传人分析等多角度共同展开探讨。经过 8 年筹备的《周信芳全集》也将于此次纪念活动期间正式出版。“全集”包括周信芳演出剧本、演出曲谱、艺术评论等一批书籍,涵盖周信芳舞台艺术生涯的方

方面面。此次先期出版的有剧本卷、文选卷、曲谱卷。作为“京剧电影工程”第二批剧目之一的京剧《萧何月下追韩信》也将于纪念活动期间在上海电影博物馆举行“点映”。此外,周信芳之子周英华私藏的周信芳于 1936 年期间摄制的电影《斩经堂》也将在此期间放映。《戏画麒芳——中国戏曲人物画家邀请展》则将在上海图书馆举办。上海京剧院新址的小剧场也将被命名为“周信芳戏剧空间”,在纪念演出当天举行揭牌仪式。

# 马尔克斯谈马尔克斯

### 《番石榴飘香》中文版首次授权出版

本报讯(记者 夏琦)已故诺奖作家加西亚·马尔克斯流传最广的谈话录《番石榴飘香》中译本即将出版。当马尔克斯谈马尔克斯时,他会谈些什么?

《番石榴飘香》是哥伦比亚作家门多萨和加西亚·马尔克斯的谈话录,书中详尽介绍了马尔克斯的生平、创作及社会活动,他最初的文学训练、所受的文学影响,对自己作品的剖析以及对魔幻现实主义文学的阐释。

莫言、余华在谈到自己的文学创作历程时,都曾不约而同提到《番石榴飘香》。书中的许多观点后来都成了马尔克斯的标志性言论。马尔克斯曾说:“现实并不是西红柿或鸡蛋多少钱一斤。日常生活告诉我们,现实中充满了奇特的事物。我的小说里,没有一行字不是建立在现实的基础上的,包括纠缠着马乌里肖的黄蝴蝶和飞上天空的雷梅黛丝。”关于如何让《百年孤独》中的美人儿雷梅黛丝飞上天空,他的坦白阐述无疑启发了许多正在探索文学道路的作家。马尔克斯第一次读到卡夫卡的《变形记》时,忍不住感叹:原来还可以这么写啊。相信许多文学青年在读到马尔克斯那段坦白阐述后也是同样的情形。

然而,《番石榴飘香》不是一本端庄范儿的书,正如亲爱的马尔克斯不是一个端庄范儿的作家。书中马尔克斯的自我爆料简直让人目瞪口呆又忍俊不禁。书中写,某一年,马尔克斯又一次失业,决定举家迁往墨西哥,走的时候身上总共只剩 100 美元。来到墨西哥后,他应聘的第一份工作是给一家妇女杂志当编辑。第一次跟老板见面时,他不得不早到晚走,因为不想让人发现他的鞋底快要掉了。

## “流芳”号文化列车昨发车

本报讯(记者 王剑虹)作为“纪念周信芳诞辰 120 周年”系列纪念活动之一,上海京剧院联合上海地铁集团共同策划的“流芳”号纪念周信芳文化列车昨天正式亮相。昨天下午,目前京剧舞台上的麒派“掌门人”陈少云率弟子携“周信芳地铁地图”同登“流芳”号列车。在这之前,包括郭毅、于辉、鲁肃等麒门弟子在内的上海京剧院青年演员在人民广场地铁站换乘大厅的“地铁音乐角”举行了近一个小时的演出,吸引了众多路人驻足观看。

“流芳”号列车的车门海报、车厢把手等区域集中展示了周信芳大师的剧照、生活照以及部分“戏画麒芳”周信芳戏曲人物画展画作等近百幅宣传品。而“周信芳地铁地图”则绘入了地铁沿线与周信芳相关的场所:10 号线南京东路站和 1 号线人民广场站周围曾有许多周信芳演出过的剧场和舞台;1 号线常熟路站一带则有周信芳的旧居及原上海京剧院院址;2 号线静安寺站周边有上海戏剧家协会办公地(周信芳曾任上海戏剧家协会主席)……



■昨天下午,陈少云(左三)率弟子携“周信芳地铁地图”同登“流芳”号  
刘海发 摄

交通銀行  
BANK OF COMMUNICATIONS

您的财富管理银行

交通银行荣誉呈现  
BANK OF COMMUNICATIONS PROUDLY PRESENTS

2014  
Dec. 20

法比奥·路易西与SSO

FABIO  
LUISI

指挥：法比奥·路易西  
Conductor: Fabio Luisi

上海交响乐团音乐厅·主厅 20:00  
复兴中路1380号 200031

详情请致电 4008-210-522

上海交响乐团音乐厅·主厅 20:00

SHANGHAI SYMPHONY ORCHESTRA  
上海交响乐团

Season  
2014-15